

что ситуация, сложившаяся в республике, вынуждает активно использовать в своей деятельности маркетинговый подход. Возможно, благодаря этому на сегодняшний день указанный рынок в Беларуси является относительно насыщенным. Но тем не менее почти все опрошенные предприятия придерживаются товарно-сбытовой концепции. Это следует из того, какие направления маркетинговых исследований были названы приоритетными.

ОСОБЕННОСТИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗАПОВЕДНИКОВ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ПАРКОВ И ВОПРОСЫ ЕЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ

*А.В.Неверов, д.э.н., профессор; О.В.Редковская,
Белорусский государственный технологический университет*

Систему особо охраняемых природных территорий (ООПТ), в которую входят заповедники и национальные парки, следует рассматривать как самостоятельную, специфическую отрасль природного хозяйства, направленную на получение конкретного экологического результата. Заповедники и национальные парки представляют собой природнохозяйственные комплексы, которые используются в экологических, научных, туристических, рекреационных и иных целях.

Создание на сопредельных территориях заповедников или национальных парков экспериментальных лесохозяйственных хозяйств (ЭЛОХ), налаживание контроля и управления их ограниченными территориями позволяют предупреждать и избегать негативных экологических последствий, связанных с разрушением природных экосистем, и одновременно сохранять природоохранному объекту один из существенных финансовых источников за счет развития международного охотничьего туризма и арендных отношений.

Поскольку заповедники и национальные парки Беларуси являются в основном лесными территориями, то значительную часть хозяйственной деятельности составляет средообразующее лесопользование. В качестве его основных видов предусмотрено следующее: лесохозяйственные, лесозащитные работы; заповедно-режимные, противопожарные мероприятия. Согласно Лесному кодексу Республики Беларусь в лесах, расположенных на территории национальных парков, допускаются только рубки промежуточного пользования и прочие рубки, а также рубки обновления и перестройки в спелых и перестойных древостоях, теряющих защитные свойства и обеспеченных естественным или искусственным возобновлением, а в заповедниках – только прочие рубки, соответствующие заповедному режиму. Отмечается, что методы практикуемых в заповедниках рубок леса имеют явно лесохозяйственный характер, не соответствующий их эталонным функциям, и требуют пересмотра. Они должны предусматривать сохранность лесотипологического и формового разнообразия древесных пород и, по возможности, не затрагивать естественного хода развития биоценотических процессов, а по своей технологии наиболее полно отвечать заповедному режиму.

В природоохранной деятельности получение дохода не является основной целью, однако, он необходим для аккумуляции собственных средств и выявления дополнительных финансовых источников. Согласно Закону «Об особо охраняемых природных территориях» заповедники и национальные парки являются некоммерческими организациями. Бюджетное финансирование данных объектов в основном используется для покрытия понесенных издержек на охрану и воспроизводство их природных ресурсов.

Анализ хозяйственной деятельности, проведенный на примере Березинского биосферного заповедника, выявил, что основную долю доходов составляют: производство продукции леса; деревообработка; услуги гостиничного комплекса. Мобилизация собственных средств составила 8,7% (1998 г.) и 6,3% (1999 г.) от

общей выручки реализованной продукции. Рентабельными являются следующие виды деятельности: услуги музея (113%), охоттуризма (176,3%), гостиничного комплекса (9,5%), экотуризма (15%); торговля и подсобное хозяйство (22 – 29%). В 1998 г. рентабельность по итогам всей хозяйственной деятельности составила 10,5%, в 1-ом полугодии 2000 г. – 28,3%. Следует заметить, что собственные доходы в 1994 и 1995 гг. не превышали бюджетных ассигнований, и лишь начиная с 1996 г., произошло снижение бюджетных средств и значительное увеличение доходов заповедника.

В 1999 г. налоговая нагрузка Березинского заповедника составила 19% от выручки реализованной продукции. При этом в силу отсутствия базы налога либо наличия льгот заповедник не уплачивает следующие налоги и платежи: налог на доходы; налог на недвижимость; акцизы; плата за землю; налог за пользование природными ресурсами; отчисления на содержание детских дошкольных учреждений; государственные пошлины.

Формирование финансово-экономического механизма функционирования ООПТ предполагает следующее:

- в целях регулирования хозяйственной деятельности заповедников и национальных парков необходимо применение современных методов ведения лесного хозяйства, охраны и защиты лесов;

- совершенствование существующей системы финансирования биоразнообразия ООПТ путем поиска дополнительных финансовых источников (за счет средств, полученных от рентабельных видов деятельности; развития международного туризма и охоттуров; деятельности ЭЛОХ; аренды охотничьих угодий и пользования символики и т.д.);

- упорядочение системы налоговых льгот (освобождение от налога на добавленную стоимость оборотов по реализации конфискованных орудий браконьерства; льготы по налогу на прибыль от реализации произведенной сельскохозяйственной продукции; отсрочка налогового платежа и т.д.).